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Inversdo ou Hipérbato: alterar a ordem normal dos termos ou
oragdes com o fim de lhes dar destaque:

“Justo ela diz que é, mas eu ndo acho ndo.” (Carlos Drummond
de Andrade)

“Por que brigavam no meu interior esses entes de sonho ndo
sei.” (Graciliano Ramos)

Observagdo: o termo deseja realgar é colocado, em geral, no
inicio da frase.

Anacoluto: quebra da estrutura sintatica da oragdo. O tipo mais
comum é aquele em que um termo parece que vai ser o sujeito da
ora¢do, mas a construcdo se modifica e ele acaba sem fungdo sinta-
tica. Essa figura é usada geralmente para por em relevo a ideia que
consideramos mais importante, destacando-a do resto. Exemplo:

O Alexandre, as coisas nao lhe estdo indo muito bem.

A velha hipocrisia, recordo-me dela com vergonha. (Camilo Cas-
telo Branco)

Silepse: concordancia de género, nimero ou pessoa é feita com
ideias ou termos subentendidos na frase e nao claramente expres-
sos. A silepse pode ser:

- de género. Exemplo: Vossa Majestade parece desanimado. (o
adjetivo desanimado concorda ndo com o pronome de tratamento
Vossa Majestade, de forma feminina, mas com a pessoa a quem
esse pronome se refere — pessoa do sexo masculino).

- de niumero. Exemplo: O pessoal ficou apavorado e sairam cor-
rendo. (o verbo sair concordou com a ideia de plural que a palavra
pessoal sugere).

- de pessoa. Exemplo: Os brasileiros amamos futebol. (o sujeito
os brasileiros levaria o verbo na 32 pessoa do plural, mas a concor-
dancia foi feita com a 12 pessoa do plural, indicando que a pessoa
que fala esta incluida em os brasileiros).

Onomatopeia: Ocorre quando se tentam reproduzir na forma
de palavras os sons da realidade.

Exemplos: Os sinos faziam blem, blem, blem, blem.

Miau, miau. (Som emitido pelo gato)

Tic-tac, tic-tac fazia o reldgio da sala de jantar.

As onomatopeias, como no exemplo abaixo, podem resultar da
Aliteragdio (repeticdo de fonemas nas palavras de uma frase ou de
um verso).

“Vozes veladas, veludosas vozes,

volupias dos violdes, vozes veladas,

vagam nos velhos vdrtices velozes

dos ventos, vivas, vds, vulcanizadas.”

(Cruz e Sousa)

Repeticdo: repetir palavras ou oragdes para enfatizar a afirma-
¢do ou sugerir insisténcia, progressao:

“E o ronco das aguas crescia, crescia, vinha pra dentro da caso-
na.” (Bernardo Elis)

“O mar foi ficando escuro, escuro, até que a ultima lampada se
apagou.” (Indcio de Loyola Branddo)

Zeugma: omissdao de um ou mais termos anteriormente enun-
ciados. Exemplo: Ele gosta de geografia; eu, de portugués. (na se-
gunda oragdo, faltou o verbo “gostar” = Ele gosta de geografia; eu
gosto de portugués.).
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Assindeto: quando certas oragdes ou palavras, que poderiam
se ligar por um conectivo, vém apenas justapostas. Exemplo: Vim,
vi, venci.

Andfora: repeticdo de uma palavra ou de um segmento do texto
com o objetivo de enfatizar uma ideia. E uma figura de construcdo
muito usada em poesia. Exemplo: Este amor que tudo nos toma,
este amor que tudo nos da, este amor que Deus nos inspira, e que
um dia nos ha de salvar

Paranomadsia: palavras com sons semelhantes, mas de signifi-
cados diferentes, vulgarmente chamada de trocadilho. Exemplo:
Comemos fora todos os dias! A gente até dispensa a despensa.

Neologismo: criagdo de novas palavras. Exemplo: Estou a fim do
Jodo. (estou interessado). Vou fazer um bico. (trabalho temporario).

Figuras de Pensamento

Utilizadas para produzir maior expressividade a comunicacdo,
as figuras de pensamento trabalham com a combinagao de ideias,
pensamentos.

Antitese: Corresponde a aproximacdo de palavras contrarias,
que tém sentidos opostos. Exemplo: O 6dio e o amor andam de
maos dadas.

Apostrofe: interrupgdo do texto para se chamar a atengdo de
alguém ou de coisas personificadas. Sintaticamente, a apdstrofe
corresponde ao vocativo. Exemplo: Tende piedade, Senhor, de to-
das as mulheres.

Eufemismo: Atenua o sentido das palavras, suavizando as ex-
pressdes do discurso Exemplo: Ele foi para o céu. (Neste caso, a ex-
pressdo “para a céu”, ameniza o discurso real: ele morreu.)

Gradagdo: os termos da frase sdo fruto de hierarquia (ordem
crescente ou decrescente). Exemplo: As pessoas chegaram a festa,
sentaram, comeram e dangaram.

Hipérbole: baseada no exagero intencional do locutor, isto &,
expressa uma ideia de forma exagerada.

Exemplo: Liguei para ele milhdes de vezes essa tarde. (Ligou va-
rias vezes, mas nao literalmente 1 milhdo de vezes ou mais).

Ironia: é o emprego de palavras que, na frase, tém o sentido
oposto ao que querem dizer. E usada geralmente com sentido sar-
castico. Exemplo: Quem foi o inteligente que usou o computador e
apagou o que estava gravado?

Paradoxo: Diferente da antitese, que opéem palavras, o parado-
X0 corresponde ao uso de ideias contrdrias, aparentemente absur-
das. Exemplo: Esse amor me mata e da vida. (Neste caso, o mesmo
amor traz alegrias (vida) e tristeza (mata) para a pessoa.)

Personificagéio ou Prosopopéia ou Animismo: atribuicdo de
acOes, sentimentos ou qualidades humanas a objetos, seres irracio-
nais ou outras coisas inanimadas. Exemplo: O vento suspirou essa
manha. (Nesta frase sabemos que o vento é algo inanimado que
nao suspira, sendo esta uma “qualidade humana”.)




10. (CESGRANRIO — PETROBRAS — TECNICO DE ENFERMAGEM
DO TRABALHO - 2011) Ha ERRO quanto ao emprego dos sinais de
pontuagdo em:

(A) Ao dizer tais palavras, levantou-se, despediu-se dos convi-

dados e retirou-se da sala: era o final da reunido.

(B) Quem disse que, hoje, enquanto eu dormia, ela saiu sorra-

teiramente pela porta?

(C) Na infancia, era levada e teimosa; na juventude, tornou-se

timida e arredia; na velhice, estava sempre alheia a tudo.

(D) Perdida no tempo, vinham-lhe a lembranga a imagem mui-

to branca da mae, as brincadeiras no quintal, a tarde, com os

irmdos e o mundo magico dos brinquedos.

(E) Estava sempre dizendo coisas de que mais tarde se arre-

penderia. Prometia a si prépria que da préxima vez, tomaria

cuidado com as palavras, o que entretanto, ndo acontecia.

11. (FCC — INFRAERO — ADMINISTRADOR - 2011) Esta inteira-
mente correta a pontuagdo do seguinte periodo:

(A) Os personagens principais de uma histéria, responsaveis
pelo sentido maior dela, dependem, muitas vezes, de peque-
nas providéncias que, tomadas por figurantes aparentemente
sem importancia, ditam o rumo de toda a historia.

(B) Os personagens principais, de uma historia, responsaveis
pelo sentido maior dela, dependem muitas vezes, de pequenas
providéncias que tomadas por figurantes, aparentemente sem
importancia, ditam o rumo de toda a historia.

(C) Os personagens principais de uma histéria, responsaveis
pelo sentido maior dela dependem muitas vezes de pequenas
providéncias, que, tomadas por figurantes aparentemente,
sem importancia, ditam o rumo de toda a historia.

(D) Os personagens principais, de uma histéria, responsaveis
pelo sentido maior dela, dependem, muitas vezes de pequenas
providéncias, que tomadas por figurantes aparentemente sem
importancia, ditam o rumo de toda a historia.

(E) Os personagens principais de uma histdria, responsaveis,
pelo sentido maior dela, dependem muitas vezes de peque-
nas providéncias, que tomadas por figurantes, aparentemente,
sem importancia, ditam o rumo de toda a historia.

12. (CONSULPLAN — ANALISTA DE INFORMATICA (SDS-SC) —
2008) A alternativa em que todas as palavras sdo formadas pelo
mesmo processo de formagao é:

(A) responsabilidade, musicalidade, defeituoso;

(B) cativeiro, incorruptiveis, desfazer;

(C) deslealdade, colunista, incrivel;

(D) anoitecer, festeiro, infeliz;

(E) reeducacdo, dignidade, enriquecer.

13. (IMA — PREF. BOA HORA/PI — PROCURADOR MUNICIPAL —
2010) No verso “Para desentristecer, ledozinho”, Caetano Veloso
cria um neologismo. A opgdo que contém o processo de formagdo
utilizado para formar a palavra nova e o tipo de derivagdo que a
palavra primitiva foi formada respectivamente é:

(A) derivacgdo prefixal (des + entristecer); derivagdo parassinté-

tica (en + trist + ecer);

(B) derivagdo sufixal (desentriste + cer); derivagdo imprépria

(en + triste + cer);

(C) derivagdo regressiva (des + entristecer); derivagdo parassin-

tética (en + trist + ecer);
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(D) derivagdo parassintética (en + trist + ecer); derivagdo prefi-
xal (des + entristecer);
(E) derivagdo prefixal (en + trist + ecer); derivagdo parassintéti-
ca (des + entristecer).

14. (IMA — PREF. BOA HORA/PI — PROCURADOR MUNICIPAL —
2010) A palavra “Olhar” em (meu olhar) é um exemplo de palavra

formada por derivagao:

(A) parassintética;

(B) prefixal;

(C) sufixal;

(D) imprépria;

(E) regressiva.

15. (CESGRANRIO — BNDES — ADVOGADO — 2004) No titulo do
artigo “A tal da demanda social”, a classe de palavra de “tal” é:

(A) pronome;

(B) adjetivo;

(C) advérbio;

(D) substantivo;

(E) preposigao.

16. Assinale a alternativa que apresenta a correta classificagdo
morfoldgica do pronome “alguém” (l. 44).

(A) Pronome demonstrativo.

(B) Pronome relativo.

(C) Pronome possessivo.

(D) Pronome pessoal.

(E) Pronome indefinido.

17. Em relagdo a classe e ao emprego de palavras no texto, na
oragdo “A abordagem social constitui-se em um processo de traba-
Iho planejado de aproximagdo” (linhas 1 e 2), os vocabulos subli-
nhados classificam-se, respectivamente, em

(A) preposicdo, pronome, artigo, adjetivo e substantivo.

(B) pronome, preposicdo, artigo, substantivo e adjetivo.

(C) conjuncgdo, preposi¢do, numeral, substantivo e pronome.

(D) pronome, conjungdo, artigo, adjetivo e adjetivo.

(E) conjungdo, conjungdo, numeral, substantivo e advérbio.

18. (VUNESP —TJ/SP — ESCREVENTE TECNICO JUDICIARIO —2011)
Assinale a alternativa em que a concordancia verbal esta correta.

(A) Haviam cooperativas de catadores na cidade de S3o Paulo.

(B) O lixo de casas e condominios vao para aterros.

(C) O tratamento e a destinagdo corretos do lixo evitaria que

35% deles fosse despejado em aterros.

(D) Fazem dois anos que a prefeitura adia a questdo do lixo.

(E) Somos nds quem paga a conta pelo descaso com a coleta

de lixo.




27. (EMPASIAL—TJ/SP — ESCREVENTE JUDICIARIO - 1999) Anali-
se sintaticamente a oragdo em destaque:

“Bem-aventurados os que ficam, porque eles serdo recompen-
sados” (Machado de Assis).

(A) oragdo subordinada substantiva completiva nominal.

(B) oragdo subordinada adverbial causal.

(C) oragdo subordinada adverbial temporal desenvolvida.

(D) oragdo coordenada sindética conclusiva.

(E) oragdo coordenada sindética explicativa.

28. (FGV — SENADO FEDERAL — TECNICO LEGISLATIVO — ADMI-
NISTRACAO — 2008) “Mas o fato é que transparéncia deixou de ser
um processo de observagao cristalina para assumir um discurso de
politicas de averiguagcao de custos engessadas que pouco ou quase
nada retratam as necessidades de populagdes distintas.”.

A oracdo grifada no trecho acima classifica-se como:

(A) subordinada substantiva predicativa;

(B) subordinada adjetiva restritiva;

(C) subordinada substantiva subjetiva;

(D) subordinada substantiva objetiva direta;
(E) subordinada adjetiva explicativa.

29. (FUNCAB — PREF. PORTO VELHO/RO — MEDICO - 2009) No
trecho abaixo, as orac¢des introduzidas pelos termos grifados sdo
classificadas, em relagdo as imediatamente anteriores, como:

“Ndo hd duvida de que precisaremos curtir mais o dia a dia, mas
nunca a custa de nossos filhos...”

(A) subordinada substantiva objetiva indireta e coordenada sin-
dética adversativa;

(B) subordinada adjetiva restritiva e coordenada sindética ex-
plicativa;

(C) subordinada adverbial conformativa e subordinada adver-
bial concessiva;

(D) subordinada substantiva completiva nominal e coordenada
sindética adversativa;

(E) subordinada adjetiva restritiva e subordinada adverbial con-
cessiva.

30. (ACEP — PREF. QUIXADA/CE — PSICOLOGO — 2010) No perio-
do “O essencial é o seguinte: //nunca antes neste pais houve um
governo tdo imbuido da ideia // de que veio // para recomecar a
histéria.”, a oragdo sublinhada é classificada como:

(A) coordenada assindética;

(B) subordinada substantiva completiva nominal;
(C) subordinada substantiva objetiva indireta;
(D) subordinada substantiva apositiva.

31. (CESGRANRIO — SEPLAG/BA — PROFESSOR PORTUGUES —
2010) Estabelece rela¢do de hiperonimia/hiponimia, nessa ordem,
o seguinte par de palavras:

(A) estrondo — ruido;

(B) pescador — trabalhador;
(C) pista — aeroporto;

(D) piloto — comissario;

(E) aeronave — jatinho.
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32. (VUNESP — SEAP/SP — AGENTE DE ESCOLTA E VIGILANCIA
PENITENCIARIA — 2012) No trecho — Para especialistas, fica uma
questdo: até que ponto essa exuberancia econémica no Brasil é
sustentavel ou é apenas mais uma bolha? — o termo em destaque
tem como antonimo:

(A) fortuna;

(B) opuléncia;

(C) riqueza;

(D) escassez;

(E) abundancia.

33. (FEMPERJ — VALEC — JORNALISTA — 2012) Intertextualidade
é a presenca de um texto em outro; o pensamento abaixo que NAO
se fundamenta em intertextualidade é:

(A) “Se tudo o que é bom dura pouco, eu ja deveria ter morrido

ha muito tempo.”

(B) “Nariz é essa parte do corpo que brilha, espirra, coga e se

mete onde ndo é chamada.”

(C) “Une-te aos bons e serd um deles. Ou fica aqui com a gente

mesmo!”

(D) “Vamos fazer o feijao com arroz. Se puder botar um ovo,

tudo bem.”

(E) “O Neymar é invendavel, inegociavel e imprestavel.”

Atengdo: Leia o texto abaixo para responder as questdes.

UM APOLOGO

Machado de Assis.

Era uma vez uma agulha, que disse a um novelo de linha:

— Por que esta vocé com esse ar, toda cheia de si, toda enrola-
da, para fingir que vale alguma coisa neste mundo?

— Deixe-me, senhora.

— Que a deixe? Que a deixe, por qué? Porque lhe digo que esta
com um ar insuportavel? Repito que sim, e falarei sempre que me
der na cabega.

— Que cabega, senhora? A senhora ndo é alfinete, é agulha.
Agulha ndo tem cabeca. Que lhe importa o meu ar? Cada qual tem
o ar que Deus |he deu. Importe-se com a sua vida e deixe a dos
outros.

— Mas vocé é orgulhosa.

— Decerto que sou.

— Mas por qué?

— E boa! Porque coso. Entdo os vestidos e enfeites de nossa
ama, quem é que 0s cose, sendo eu?

— Vocé? Esta agora é melhor. Vocé é que os cose? Vocé ignora
gue gquem 0s COSe Sou eu, e muito eu?

— Vocé fura o pano, nada mais; eu é que coso, prendo um pe-
daco ao outro, dou feigdo aos babados...

— Sim, mas que vale isso? Eu é que furo o pano, vou adiante,
puxando por vocé, que vem atras, obedecendo ao que eu fago e
mando...

— Também os batedores vao adiante do imperador.

— Vocé é imperador?

— Nao digo isso. Mas a verdade é que vocé faz um papel su-
balterno, indo adiante; vai sé mostrando o caminho, vai fazendo o
trabalho obscuro e infimo. Eu é que prendo, ligo, ajunto...

Estavam nisto, quando a costureira chegou a casa da baronesa.
Ndo sei se disse que isto se passava em casa de uma baronesa, que
tinha a modista ao pé de si, para ndo andar atras dela. Chegou a
costureira, pegou do pano, pegou da agulha, pegou da linha, en-
fiou a linha na agulha, e entrou a coser. Uma e outra iam andando
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morte do Rio Doce, o governo federal ainda ndo apresentou
um plano de recuperagdo efetivo para a area (apenas uma car- GABARITO
ta de intengdes). Tampouco a mineradora Samarco, controlada
pela brasileira Vale e pela anglo-australiana BHP Billiton. A Uni-
ca medida concreta foi a aplicacdo da multa de RS 250 milhdes 1 A
—sendo que ndo ha garantias de que ela serd usada no local. “O 2 D
leito do rio se perdeu e a calha profunda e larga se transformou
num cérrego raso”, diz Malu Ribeiro, coordenadora da rede de 3 A
dguas da Fundagdo SOS Mata Atlantica, sobre o desastre em 4 D
Mariana, Minas Gerais. “O volume de rejeitos se tornou uma 5 A
bomba relégio na regido.”
Para agravar a tragédia, a empresa declarou que existem ris- 6 A
cos de rompimento nas barragens de Germano e de Santarém. 7 B
Segundo o Departamento Nacional de Produgao Mineral, pelo
menos 16 barragens de mineragdo em todo o Pais apresentam 3 C
condi¢Oes de inseguranga. “O governo perdeu sua capacidade 9 B
de aparelhar 6rgdos técnicos para fiscaliza¢gdo”, diz Malu. Na
dire¢do oposta 10 E
Ao caminho da seguranca, esta o projeto de lei 654/2015, do 11 A
senador Romero Juca (PMDB-RR) que prevé licenga Unica em 12 A
um tempo exiguo para obras consideradas estratégicas. O novo
marco regulatério da mineragdo, por sua vez, também conce- 13 A
de prioridade a ag¢do de mineradoras. “Ocorrerd um aumento 14 D
dos conflitos judiciais, o que ndo serd interessante para o setor
empresarial”, diz Mauricio Guetta, advogado do Instituto Sécio 15 A
Ambiental (ISA). Com o avango dessa legislagdo outros danos 16 E
irreversiveis podem ocorrer.
FONTE: http://www.istoe.com.br/reportagens/441106_A+LA MA+- 17 B
QUE+AINDA+SUJA+O+BRASIL 18 E
. . . 19 A
38. Observe as assertivas relacionadas ao texto lido:
. O texto é predominantemente narrativo, ja que narra um fato. 20 A
Il. O texto é predominantemente expositivo, ja que pertence ao 21 D
género textual editorial.
IIl. O texto é apresenta partes narrativas e partes expositivas, ja 22 A
que se trata de uma reportagem. 23 D
IV. O texto apresenta partes narrativas e partes expositivas, ja se
o 24 B
trata de um editorial.
Analise as assertivas e responda: 25 C
(A) Somente a | é correta. 26 C
(B) Somente a Il é incorreta.
(C) Somente a lll é correta 27 E
(D) Alll e IV sdo corretas. 28 A
39. Observe as assertivas relacionadas ao texto “A lama que ain- 29 D
da suja o Brasil”: 30 B
I- O texto é coeso, mas ndo é coerente, ja que tem problemas no 31 £
desenvolvimento do assunto.
II- O texto é coerente, mas n3o é coeso, ja que apresenta proble- 32 D
mas no uso de conjungdes e preposicdes. 33 E
Il- O texto é coeso e coerente, gragas ao bom uso das classes de
palavras e da ordem sintatica. 34 E
IV- O texto é coeso e coerente, ja que apresenta progressao te- 35 D
matica e bom uso dos recursos coesivos.
Analise as assertivas e responda: 36 D
(A) Somente a | é correta. 37 D
(B) Somente a Il é incorreta. 38 C
(C) Somente a lll é correta.
(D) Somente a IV é correta. 39 D




Vamos preencher o penultimo quadradinho com 30 * 6/5 = 36.

4 2 5

m— ] — [ 2 ]2 36] -5 [30]

Se na ida nds subtraimos 2, entdo na volta devemos adicionar 2.
Vamos preencher o quadradinho anterior com 36 + 2 = 38.

4 5

2
m—— [ —— ] —- B8] ——[36] < [30]

Seguindo o mesmo raciocinio, o proximo quadradinho sera pre-
enchido por 38 * 3/2 =57.

Wi

4 5

Agora temos 57 + 3 = 60.

>(30]

4 2 5
Finalmente, temos 60. 5/4 = 75.

4 2 5

[75] —- [60] — [57] — [38] —- [36] -~ [30]

Resposta: C

LOGICA DEDUTIVA, ARGUMENTATIVA E
QUANTITATIVA

Argumentacdo

Chama-se argumento a afirmagdo de que um grupo de propo-
sicOes iniciais redunda em outra proposi¢do final, que sera conse-
guéncia das primeiras. Ou seja, argumento é a relagdo que associa
um conjunto de proposi¢des P1, P2,... Pn, chamadas premissas do
argumento, a uma proposicdo Q, chamada de conclusdo do argu-
mento.

premissas

P, —

0 —— conclusdes

Exemplo:

P1: Todos os cientistas sdo loucos.
P2: Martiniano é louco.

Q: Martiniano é um cientista.

RACIOCINIO LOGICO

O exemplo dado pode ser chamado de Silogismo (argumento
formado por duas premissas e a conclusao).

A respeito dos argumentos ldgicos, estamos interessados em
verificar se eles sdo validos ou invalidos! Entdo, passemos a enten-
der o que significa um argumento valido e um argumento invalido.

Argumentos Validos

Dizemos que um argumento € valido (ou ainda legitimo ou bem
construido), quando a sua conclusdo é uma consequéncia obrigato-
ria do seu conjunto de premissas.

Exemplo:

O silogismo...

P1: Todos os homens sdo passaros.

P2: Nenhum passaro é animal.

Q: Portanto, nenhum homem é animal.

. esta perfeitamente bem construido, sendo, portanto, um
argumento valido, muito embora a veracidade das premissas e da
conclusdo sejam totalmente questionaveis.

ATENGAO: O que vale é a CONSTRUCAO, E NAO O SEU CONTE-
UDO! Se a construgdo esta perfeita, entdo o argumento é valido,
independentemente do contetido das premissas ou da conclusao!

e Como saber se um determinado argumento é mesmo valido?

Para se comprovar a validade de um argumento é utilizando
diagramas de conjuntos (diagramas de Venn). Trata-se de um mé-
todo muito util e que serd usado com frequéncia em questbes que
pedem a verificagdo da validade de um argumento. Vejamos como
funciona, usando o exemplo acima. Quando se afirma, na premissa
P1, que “todos os homens sdo passaros”, poderemos representar
essa frase da seguinte maneira:

Conjunto
dos passaros

Observem que todos os elementos do conjunto menor (ho-
mens) estdo incluidos, ou seja, pertencem ao conjunto maior (dos
passaros). E serd sempre essa a representacdo grafica da frase
“Todo A é B”. Dois circulos, um dentro do outro, estando o circulo
menor a representar o grupo de quem se segue a palavra TODO.

Na frase: “Nenhum passaro é animal”. Observemos que a pala-
vra-chave desta sentenca € NENHUM. E a ideia que ela exprime é de
uma total dissociagdo entre os dois conjuntos.




e Com repeticdo

Os elementos que compGem o conjunto podem aparecer repe-
tidos em um agrupamento, ou seja, ocorre a repeticdo de um mes-
mo elemento em um agrupamento.

A férmula geral para o arranjo com repeticado é representada por:

Apyp) =P

Exemplo: Seja P um conjunto com elementos: P = {A,B,C,D}, to-
mando os agrupamentos de dois em dois, considerando o arranjo
com repetigdo quantos agrupamentos podemos obter em relagdo
ao conjunto P.

Resolugao:

P={A, B, C, D}

n=4

p=2

A(n,p)=n®

A(4,2)=4°=16

Permutagdo

E a TROCA DE POSICAO de elementos de uma sequéncia. Utili-
zamos todos os elementos.

® Sem repeticdo

Atengdo: Todas as questbes de permutagdo simples podem ser
resolvidas pelo principio fundamental de contagem (PFC).

Exemplo:

(PREF. LAGOA DA CONFUSAO/TO — ORIENTADOR SOCIAL — IDE-
CAN) Renato é mais velho que Jorge de forma que a razdo entre o
numero de anagramas de seus nomes representa a diferenca entre
suas idades. Se Jorge tem 20 anos, a idade de Renato é

(A) 24.

(B) 25.

(C) 26.

(D) 27.

(E) 28.

Resolugao:
Anagramas de RENATO

6.5.4.3.2.1=720

Anagramas de JORGE

5.4.3.2.1=120

Razdo dos anagramas: 720/120=6
Se Jorge tem 20 anos, Renato tem 20+6=26 anos.
Resposta: C.

RACIOCINIO LOGICO

‘:/53]

e Com repeticdo

Na permutagdo com elementos repetidos ocorrem permuta-
¢0es que ndo mudam o elemento, pois existe troca de elementos
iguais. Por isso, o uso da férmula é fundamental.

(@b _ N

" oc!B!:..y!

Exemplo:

(CESPE) Considere que um decorador deva usar 7 faixas colo-
ridas de dimensdes iguais, pendurando-as verticalmente na vitri-
ne de uma loja para produzir diversas formas. Nessa situagado, se 3
faixas sdo verdes e indistinguiveis, 3 faixas sdo amarelas e indistin-
guiveis e 1 faixa é branca, esse decorador conseguird produzir, no
maximo, 140 formas diferentes com essas faixas.

() Certo

() Errado

Resolugao:
Total: 7 faixas, sendo 3 verdes e 3 amarelas.

..._ ... .I. .7—:140‘

Resposta: Certo.

e Circular

A permutagdo circular é formada por pessoas em um formato
circular. A férmula é necessaria, pois existem algumas permutacées
realizadas que sdo iguais. Usamos sempre quando:

a) Pessoas estdo em um formato circular.

b) Pessoas estdo sentadas em uma mesa quadrada (retangular)
de 4 lugares.

|
] ou(n-1)!
< n

Exemplo:

(CESPE) Uma mesa circular tem seus 6 lugares, que serdo ocupa-
dos pelos 6 participantes de uma reunido. Nessa situa¢do, o nume-
ro de formas diferentes para se ocupar esses lugares com os partici-
pantes da reunido é superior a 102.

() Certo

() Errado

Resolugao:

E um caso classico de permutacio circular.
Pc=(6-1)!=5!=5.4.3.2.1=120 possibilidades.
Resposta: CERTO.

Combinagdo
Combinagdo é uma escolha de um grupo, SEM LEVAR EM CON-
SIDERACAO a ordem dos elementos envolvidos.




RACIOCINIO LOGICO

Exemplo:

A soma dos elementos da sequéncia numérica infinita (3; 0,9; 0,09; 0,009; ...) é
(A) 3,1

(B) 3,9

(C) 3,99

(D) 3,999

(E) 4

Resolugao:
Sejam S as somas dos elementos da sequéncia e S, a soma da PG infinita (0,9; 0,09; 0,009;...) de razdo q = 0,09/0,9 = 0,1. Assim:
S=3+S

1
Como -1 < q< 1 podemos aplicar a formula da soma de uma PG infinita para obter S,:
$,=0,9/(1-0,1)=0,9/09=1->5=3+1=4
Resposta: E

CONJUNTOS: AS RELACOES DE PERTINENCIA, INCLUSAO E IGUALDADE; OPERAGOES ENTRE CONJUNTOS, UNIAO,
INTERSEGAO E DIFERENCA

Conjunto dos numeros inteiros - z
O conjunto dos numeros inteiros é a reunido do conjunto dos nimeros naturaisN={0, 1, 2, 3, 4,..., n,...},(N C Z); o conjunto dos opostos
dos nimeros naturais e o zero. Representamos pela letra Z.

N CZ (N esta contido em 2)

Subconjuntos:
Simbolo Representagao Descrigao
* zZ* Conjunto dos nimeros inteiros ndo nulos
+ Z, Conjunto dos numeros inteiros ndo negativos
*e+ z*, Conjunto dos numeros inteiros positivos
- Z_ Conjunto dos numeros inteiros ndo positivos
*e- Z*_ Conjunto dos niumeros inteiros negativos

Observamos nos numeros inteiros algumas caracteristicas:
e Médulo: distancia ou afastamento desse niumero até o zero, na reta numérica inteira. Representa-se o mddulo por | |. O médulo de
qualguer nimero inteiro, diferente de zero, é sempre positivo.




